

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Курушиной Елены Викторовны на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона»
на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

В настоящее время одним из важнейших стратегических направлений региональной политики является обеспечение пространственного развития субъектов Российской Федерации. Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена возрастающим уровнем пространственной дифференциации регионов, которая выступает барьером для развития единого экономического, социального, политического, культурного, институционального, информационного пространства Российской Федерации и может привести к стагнации экономики, дестабилизации целостности территории, национальной и экономической безопасности страны. Это подчеркивает важность решаемой в рамках диссертационного исследования проблемы пространственного управления, планирования и развития на мезоуровне.

В проведенном Е.В. Курушиной исследовании, результаты и выводы которого полностью представлены в автореферате, дополнены теоретические и методологические основы пространственного развития, которые начали закладываться еще в XIX в. в трудах отечественных и зарубежных ученых. Однако в России не уделялось достаточно внимания социальным и демографическим проблемам, а также проблемам развития инфраструктуры, содержанию пространственного потенциала и его роли в качестве фактора эффективного развития страны. Изучение пространственного потенциала обычно ограничивалось производительными силами и другими вопросами, касающимися урбанизационного развития и обеспечения природными и трудовыми ресурсами. Только в 70-80-х гг. усилились исследования социальных аспектов и экономических механизмов регионального развития межрегиональных отношений, сглаживания дифференциации регионов по уровню социально-экономического развития. Разработки автора по управлению процессами межрегиональной интеграции, оценке неоднородности и формированию типологий многомерного регионального пространства, обоснованиюправленческих решений с

учетом влияния материальных и нематериальных факторов позволяют значительно расширить границы пространственного потенциала социально-экономического развития страны и ее регионов.

Наиболее ценным результатом проведенного исследования, обладающего несомненной научной новизной, на наш взгляд, является последовательное встраивание в методологию управления пространственным развитием элементов институционального стратегирования. Автором наряду с традиционно исследуемой материальной сферой выделена институциональная сфера социально-экономического пространства, предложены показатели для оценки ее неоднородности по субъектам Российской Федерации, а также методические подходы для исследования влияния институциональных переменных на количественное приращение человеческого капитала в регионах. В модели организационно-экономического механизма управления пространственным развитием, предложенной автором, трансформация институционального пространства представлена во взаимосвязи с трансформацией других сфер многомерного пространства, что составляет теоретический вклад в развитие представлений о пространственных аспектах развития сложных социально-экономических систем. Научно-практический вклад автора состоит в систематизации и расширении спектра инструментов управления процессами межрегиональной интеграции по функциональному признаку, разработке организационно-структурных вопросов по упрочению института макрорегионального управления при переходе к вертикально-комплексному этапу освоения российского пространства.

Предложенные разработки и рекомендации автора могут быть использованы в качестве мер по совершенствованию государственного управления на региональном уровне. Особо следует выделить результаты исследования, вносящие вклад в совершенствование практики управления пространственным развитием, по повышению обоснованности управлеченческих решений в области пространственной интеграции, а также расширению сферы применения дифференцированного подхода в стратегировании социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.

Разрабатывая институциональные аспекты пространственного развития субъектов Федерации в составе макрорегиона, стоит обратить внимание на целесообразность создания специальных институтов развития макрорегионального уровня, которые не нашли отражения в рекомендациях автора.

Кроме того, из представленного автореферата не представляется возможным определить мнение автора по вопросу формирования бюджетов на уровне макрорегионов и/или федеральных округов для реализации задач Стратегии пространственного развития.

Данные замечания не снижают общей положительной оценки результатов научного исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Курушиной Елены Викторовны на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона» является самостоятельным законченным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» по постановлению Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор, Курушина Елена Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры
менеджмента и
бизнеса ТюмГУ,
д.э.н., профессор



Л.М. Симонова

28.09.2021

Симонова Людмила Михайловна,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры менеджмента и бизнеса
финансово-экономического института
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Тюменский государственный университет»
Адрес: 625003, Тюмень, ул. Ленина 16, каб. 203
Тел. (3452) 59-77-36
E-mail: lsim@utmn.ru

